

Velja po pošti: **==**
 Za celo leto naprej . . . K 26.—
 na en mesec " 2.20
 za Nemčijo celoletno . . . " 29.—
 za ostalo inozemstvo . . . " 33.—
V Ljubljani na dom:
 Za celo leto naprej . . . K 24.—
 na en mesec " 2.—
 V upravi prejeman mesečno . . . 1.80
Sobotna izdaja: **==**
 za celo leto K 7.—
 za Nemčijo celoletno . . . " 9.—
 za ostalo inozemstvo . . . " 12.—

SLOVENEK

== Inzerati: ==
 Enostopna petliversta (72 mm široka in 3 mm visoka ali nje prostor)
 za enkrat po 3) v
 za dva- in večkrat . . . 25,,
 pri večjih naročilih primeren popust po dogovoru.
== Poslano: ==
 Enostopna p. tivrata po 60 rin.
 Izhaja vsak dan, izvenim nedelje in praznike, ob 5. uri pop.
 Redna letna priloga vozi red

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/II.
 Rokopisi se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Uredniškega telefona št. 74. ==

Političen list za slovenski narod.

Upravištvo je v Kopitarjevi ulici št. 6. — Račun oštne uradnice avstrijske št. 24.797, ogrske 26.511, bosn.-herc. št. 7553. — Upraviškega telefona št. 188.

Razkol v avstrijski internaciji.

Točno deset let je poteklo, odkar je na Dunaju zboroval zadnji socialistični kongres, katerega so se složno udeležile vse avstrijske socialistične frakcije. Poleg nemških socialističnih demokratov je bilo najti močno češko zastopstvo, Poljaki so poslali svoje zastopnike in prišli so tudi Ukrajinci in Italijani. Bil je to veliki kongres za volilno pravico, ki je uvedel tedanje obsežne demonstracije, ki so se imele začeti s pohodom mimo Dvora. Tajnik Täubler je tedaj povedal časnikarjem: »Danes zvečer pojdemo na obisk k cesarju!«

Na tem kongresu tedaj je bila celokupna avstrijska socialna demokracija še složna. Toda kmalu potem, ko je po splošni in enaki volilni pravici prišlo v parlament 96 socialističnih poslancev, se je začel razpad. V strokovni organizaciji se je začelo. Čehi so si ustanovili lastna strokovna društva in s tem uničili enotnost socialistične strokovne organizacije. Nadaljno trenje je dovedlo do ustanovitve lastnega češkega kluba v poslanski zbornici; tako je bila razbita tudi enotnost socialističnega parlamentarnega kluba.

Tako so ostale stvari do svetovne vojne. Tedaj so se jele dogajati stvari, katerih nihče pričakoval ne bi bil. Socialistični poslanci iz Galicije so se ločili od socialističnega kluba in pristopili Poljskemu klubu.

Zgled Daszynskega je našel posnemanje med Čehi in češka social. frakcija, ki obsega najradikalnejše strankarje je pristopila enotnemu Češkemu klubu. Edini posl. Cingr je napravil izjemo in se vrnil med svoje stare nemške prijatelje, ki so ga z odprtimi rokami sprejeli. O usodi ostalih socialističnih klubov ni nič natančnejšega znanega. Posl. Battisti je našel sramotno smrt v Tridentu; kje tičita posl. Hortis in Oliva ni znano. Nemška socialna demokracija je sicer zelo udinjana nemškemu nacionalizmu, vendar doslej še ni formalno pristopila v enotni nemški klub. Edinosti pa tudi v njej ni in se bo najbrže o prvem neizogibnem povodu tudi ona razbila na dvoje.

Tako tudi socialistična internacionala v Avstriji ni prestala preizkušnje v svetovni vojni.

Vprašanje parlamenta.

Dunajski korespondent »Az Esta« je imel razgovor s predsednikom dr. Sylvestrom, ki se je izrazil o sklicanju parlamen-

ta v sledečem smislu: Izpraznenje prostorov parlamenta je izvršeno, poslopje bo tekom dveh tednov v redu. Ne vem še gotovo, ali bo vlada vpoklicala zbornico k dvadnevem ali dvatredenskem zasedanju. Ministrski predsednik ni predložil cesarju glede delavne dobe parlamenta še nobenih pogojev. Če pride do zasedanja, potem bo predsedoval zbornici starostni predsednik. Te dni sem bil pri cesarju. Cesar je izrazil upanje, da bo kmalu določena delavna doba, ki bo zagotovila uspešno zborovanje parlamenta.

Parlamentarna korespondenca poroča, da je sedaj gotovo, da novo zasedanje državnega zbora ne bo otvorjeno decembra meseca. Skoro gotovo bo sklican še-le sredi januarja 1917.

Ogrski državni zbor.

Budimpešta, 5. decembra. (Kor. ur.) Podpredsednik Simontsits otvori ob 10. uri 40 minut zasedanje. Spominja predvsem na strašno železniško nesrečo, pri kateri je postal žrtev civilni guverner Srbije, tajni svetnik Ludvik pl. Thalloczy. »Globoka je naša žalost,« izjavi predsednik, »za vse žrtve katastrofe.« Ginjani smo pa in hvaležni, da je Njegovo Veličanstvo, naš mladi kralj bil med prvimi, ki je izrazil svoje sočustvanje naši bolesti. Ta vladarska dvojica in ta kraljeva duša, ki se že v prvih dneh svoje vlade z nami združena čuti, bo milostiv in dober oče in vodnik svojemu zvestemu ogrskemu ljudstvu.

Zbornica izrazi protokolarno svoje sožalje.

Predsednik naznanil, da je število v vojaško službo poklicanih poslancev naraslo na 122.

Finančni minister Teleszky predloži proračunski provizorij za dobo do konca junija 1917. Predlog se izroči finančnemu odseku.

Trgovinski minister Harkanyi predloži načrt postavbe glede zunanje trgovine in zunanjih prometnih sredstev.

Nato izjavi ministrski predsednik Tisza, da se želi kralj v prihodnjih dneh kronati. In sicer je želja kralja, da bi se kronanje izvršilo še ta mesec z ozirom na zakonske načrte, ki morajo biti sankcionirani še v tem letu. (Živahni Eljen-klici v celi zbornici.) Zato je potrebno, da prične zbornica s sestavo inavguralne diplome. Zato prosil zbornico, naj izvoli v ta namen regnikolarno deputacijo. In sicer, naj se voli v to deputacijo 24 članov in se obvesti magnatska zbornica; da tudi ona pošlje v to deputacijo 12 članov.

Predlog ministrskega predsednika se sprejme.

Prihodnja seja jutri ob 10. uri predpoldne. Dnevni red: volitev 24 članov v regnikolarno deputacijo, sestava inavguralne diplome, interpelacije.

Interpelacije v današnji seji.

Budimpešta, 6. decembra. Danes bo razpravljala zbornica tudi o raznih interpelacijah. Predvsem glede železniške nesreče in glede varnostnih odredb, da se v bodoče take nesreče preprečijo. Geza Polonyi pa bo interpeliral vlado glede podpore Szekelcem, za škodo povzročeno po vojni z Rumunijo.

Rumunske zmage in peto vojno posojilo.

Peto vojno posojilo podpisujemo v znamenju zmagovite kampanje v Rumuniji. Zavezniške čete hite na vzhodnem bojišču od zmage do zmage, vsak dan nam prinaša nova vesela poročila, naše orožje spremlja vojna sreča zvestejše nego kdaj prej. V dveh ozirih je napredujoča okupacija Rumunije naravnost odločilnega pomena: predvsem je v tem nov nepobiten dokaz naše vojaške premoči nad sovražniki, drugič pa imamo tu bogat vir dragocenega plena. Pač je sovražnik v svojem obupnem besu marsikaj uničil, kljub temu pa pušča za seboj še obile zaloge dragocenega blaga. Meč in top nam tu pridobivata kruh in meso in mnogo drugega, cesar smo bili res potrebni. Vojna z Rumunijo se je izpremenila v pravo aprovizacijsko vojno in že doslej smo dobili doli toliko živil, da se nam lakote ni bati.

Zato tem radovoljnejše hitimo podpisovati peto vojno posojilo, da s tem izkazemo svojo hvaležnost našim hrabrim četam. Vse — imenita gospoda in priprostvo ljudstvo z veseljem prinaša svoj prispevek na oltar domovine. Lep zgled nam daje v tem oziru cesarski dvor in visoko plemstvo; za njimi se vrste vsi sloji prebivalstva, ki tekmujejo med seboj, kdo bo več podpisal, kdo več dal domovini. Tudi finančna bitka v ozadju nam mora in nam bo prinesla zmagost!

Združene države in svetovni mir.

Bern, 5. decembra. Iz Newyorka se poroča: »New-York World« ostaja na podlagi zadnjih izjav senatorja Stone pri tem, da bo državni departement še pred božičem uvedel korake, da se doseže mir. Položaj za to je ugoden, olajšujejo ga še dogodki v Rumuniji.

»Reichspost« pripominja: Kakor znano, težkoče niso na strani osrednjih sil.

Njih zastopniki so soglasno in mirno izrazili pripravljenost za mir, kar se pri nasprotinikih še nikdar ni zgodilo. Če gre samo za osrednje sile, bi Wilson prav lahko dosegel velik uspeh za ugled in politično moč Unije in splošno zaslugu za človeštvo.

Italijani žele vedno bolj miru.

Lužano, 5. decembra. Mirovno vprašanje socialistov in ustavnih strank, ki so ga vložili v zbornici, je že 70 poslancev podpisalo.

O miru se v Rusiji ne sme razpravljati.

Stockholm, 5. dec. Ruski ministrski predsednik Trepov je zapovedal, da rusko časopisje o miru ne sme razpravljati.

Dve angleški krizi.

Rotterdam, 5. decembra. (Kor. urad.)

»Nieuwe Rotterdamsche Courant« poroča o angleški krizi: Vzhod krize je veliko protislovje med zahodno in vzhodno šolo o strategiji. Vzhodna šola želi, naj se pošlje velika armada 500.000 do enega milijona mož v Solun. Zahodna šola pa pravi, da je ta misel blazna, ker bi z ladjami transporta ne zmagali in ker bi bile ladje izpostavljene napadom podmorskih čolnov. »Manchester Guardian« pravi, da obstojati na Angleškem dejansko dve krizi: vojna in kabinetna kriza. Vojno krizo povzroča splošna sodba, da se vojska po sedanjem načinu ne more več voditi.

Iz seje angleške zbornice, ko je Asquith naznanil, da odstopi.

Rotterdam, 5. decembra. (K. u.) »Daily News« poroča iz včerajšnje seje angleške spodnje zbornice: Liberalci so glasno pozdravili Asquitha, ko je prišel v dvorano. Tudi Carsonu so pritrjevali, ko je vstal, da je nekaj vprašal. Bonar Law je bil mirno sprejet. Lloyd George, kakor znano, ni bil pri seji navzoč. Dillon je opozoril Asquitha, da se je že minuli teden obljubilo, da se bo naznanilo ime prehranjevalnega diktatorja. Vprašal je, zakaj se to še ni zgodilo. Asquith je odgovoril z vprašanjem, kako more poslanec govoriti o prehranjevalnem diktatorju? Take osebe ni in je ni bilo. Nasprotuje besedi diktator. Te besede so izvedle viharno odobravanje. Asquith je nato izjavil, da se bo ministrstvo izpremenilo. »Manchester Guardian« piše: Kaže, da se nameravajo, ko bo vlada presnovana, zopet pečati z rešitvijo vprašanja o homerule in z vpletavo službene dolžnosti na Irskem. V narodnih krogih parlamenta pa sodijo, da ni misliti, da bi bil tak dogovor mogoč. List dalje pravi, da bi vladj unionistov liberalci bolj-zaupali kakor koaliciji, v kateri bi

LISTEK.

Poljske junakinje.

V povestnici borb poljskega naroda za osvobojenje drage jim domače dežele so zapisana z zlatimi črkami i imena nekaterih poljskih deklet in žen, ki so vzele v roke orožje, da bi žrtvovala kri in življenje za oproščanje očetnjave izpod ruske oblasti ter so s svojim junaštvom zaslužile v polni meri, da se jih nazivlja »poljske junakinje«.

Leta 1914. so proslavljali na Poljskem stoletnico rojstva Antonije Tomaszowske, ki je, komaj 15 let stara, stopila v vrsto vstašev. Udeležila se je bila več nego sto bojov in borb ter je bila tako odločna in hrabra, da je slovila kakor strah Rusov. Od preprostega vojaka se je povzpela do častnika in je zmerom znala varovati svojo žensko čast. Ker pa ni vstaja uspela, je pohitela na Prusko, kjer se je poročila z nekim poljskim častnikom.

Slavna vitežovka iz vstaje l. 1830. je bila tudi Emilija iz rodu grofov Platern. Ruskemu generalu, ki jo je presil za njeno roko, je ponovno odgovorila: »Jaz sem Poljakinja.« — Ko je po smrti svoje matere prejela poročilo, da je vstala vstaja, je

ostavila sijajno in udobno življenje v rojstnih gradovih in nabravši oddelek prostovoljcev jim je stopila na čelo ter se je z občudovanja vredno srčnostjo bojevala proti Rusom. S svojo strateško znanostjo ter vojaškim talentem je nadkriljevala najbolj jukušene častnike. Za sijajne uspehe in izredno junaštvo je bila povzdignjena za ritmojstra. V bitki pri Šavju je bila ranjena, pa je kmalu okrevala; ali glas, da je ruska armada zavzela Varšavo, jo je potrl teko, da je zbolela in nič več vstala iz postelje.

Z zlatimi črkami je zapisano v poljski povestnici ob času vstaje l. 1830. ime grofice Klavdine Potocke, ki je stregla bolnikom in ranjencem, podpirala vsakega, ki je bil pomoči potreben, dočim je bil nje mož med vstaši. Ko je vstaja izpodletela, je odšla v Drezdane in dobila poročilo, da mnogi vstaši trpe pomanjkanje, je prodala, ker ni imela več gotovine, svoje bisere za 40.000 goldinarjev, s katerimi je lajšala in slajšala bedno življenje svojih vstašev-rojakov.

Tudi v poslednji poljski vstaji l. 1863. se je bojevalo nekaj zelo hrabrih Poljakinj in vstajev proti Rusom. Poleg drugih moramo omeniti Ano Pustovojtovo, pobočnika generala Langiewicza. Njen oče je bil ruski general, mati pa poljska plemkinja. Po posebnem vplivu njene babice je postala Ana navdušena in goreča domoljubkinja. Za v mladih letih se je z vnašo

udeleževala narodnega gibanja in protiruskih demonstracij. Za kazen je imela biti internirana v moskovskem ženskem pravoslavnem samostanu. Na prošnjo vplivnih oseb sicer ni prišlo do tega, ali uradi so dobili ukaz, da »sprično nadzorujejo njeno življenje.«

Toliko da je počila vstaja l. 1863., je že izginila iz Žitomira, kjer je bivala, ter se je pojavila med puntarji diktatorja generala Langiewicza, čigar adjutant je postala. Voljno je prenašala vse vojne napore — mraz, glad in muke vojnih pohodov. Ko je nekoč izgubila konja, je hodila peš 13 milj dolgo pot. Kar se tiče njenega razmerja do generala Langiewicza, se najodločneje zagotavlja, da ni bilo ničesar, kar bi bilo količkaj v sramoto njeni ženski časti. V vojaškem taborišču so nazivali Ano Pustovojtovo »gospod Karel«.

General Langiewicz je bil l. 1863. prisiljen v neki tajni zadevi oditi v Galicijo, kamot je šla z njim i Ana. V Tarnovu ju je prijela oblast ter poslala v Krakov. Diktator Langiewicz je bil pozneje poslan v Tišnov na Moravskem. Ana je dobila za kratko dobo dovoljenje, da ga obišče. Dogovorila sta se, da pobežne ali nakana je bila izdana. — Čez nekaj časa se je preselila v Pariz, kjer se je živila izprva z izdelovanjem umetnih oyatllic, a pozneje s poučevanjem godbe. Pozneje se je poročila s poljskim omigbantom. — Umrla je v Parizu dne

2. maja 1861. l. na jetiki in je bila pokopana v Montmorency.

Slovenska stenografija.

Pod tem naslovom je prinesel »Slovenec« št. 262, 15. nov. t. l. oceno željno pričakovane Novakove učne knjige »Slovenska stenografija«, in sicer oceno iz peresa g. prof. Robide.

To pa vendar ni dopustno, da bi se slovenska stenografija kar istovetila z »Slovensko stenografijo«, in bi se v prilog in na račun nove učne knjige popolnoma potlačilo delo prof. Ant. Bezenška t. j. njegova prireditelj Gabelsbergerjevega sistema za jugoslovanske jezike; kakor to dela omenjena ocena. Bezenška kar kratko odslovi, da je »zmašil svoj prenos brez prevdarka.« Grozno očitanje! Zmašil (?)! Brez prevdarka?! In da bi se s to agitacijo vsaj počakalo še malo let, ko nas kmalo več ne bo, ki smo bili že leta 1878 dobri slovenski stenografi! — Prof. Bezenšek je mrtev in ne more več braniti svojega življenjskega dela; pa branili ga bomo mi drugi. Pri tem pa nikdo noče krati velikih zaslug, ki jih ima prof. Novak za slovensko stenografijo, zlasti še za izdajo potrebnih dobrih učnih knjig i. dr. Pa nusteite tudi Bezenšku, kar je njegovega.

morali liberalci predstavljati podrejeno vlogo.

Kralj sprejel ostavko Asquitha.

London, 5. decembra. (K. u.) Kralj je sprejel Asquithovo prošnjo za odstop.

Kralj se posvetoval z Bonar Lawom.

Amsterdam, 5. decembra. Iz Londona: Ministrski predsednik Asquith je predložil kralju prošnjo, da odstopi. Kralj je pozval k sebi Bonar Lawa.

Kaj je povzročilo nesoglasje med Asquithom in Lloydom Georgejem.

London, 5. decembra. (K. u.) »Westminster Gazette« pravi: Asquith namerna ustanoviti vojni svet, ki bi mu ne pripadal sam. Podpirali so ga Grey in večina uglednejših članov Asquithove vlade. Lloyd George je pa zahteval, naj se ustanovi manjši vojni svet z dejansko neomejeno močjo. Ministrski predsednik naj bi bil iz tega vojnega sveta izločen, a imel naj bi pravico, da sklene lahko razveljavijo. Asquith je sicer ustanovil manjšega vojnega sveta pritrtil, a sicer je sodil, naj bi mu predsedoval ministrski predsednik. Izjavil je, da rajši odstopi, kakor da se uda drugačni obliki. Asquithov sklep je nepreklicljiv.

Zakaj je Lloyd George odstopil?

Rotterdam, 5. decembra. Vzrok angleške krize tiči v tem, ker smatra Lloyd George, da je došel trenutek, da se združi vodstvo državnih poslov v triumviratu, v katerem bi bil on kot najbolj popularna osebnost najmerodajnejši. Ta načrt hoče izvesti z unionistiško pomočjo.

Amsterdam, 5. decembra. (K. u.) Iz Londona se brzojavlja: Večerni listi poročajo, da je Lloyd George odstopil ter ga je Asquith obvestil, da ne more slediti svetu Lloyd Georgeja glede na izločitev ministrskega predsednika iz preosnovalnega vojnega sveta.

Konzistorij.

Rim, 4. dec. (K. u.) V konzistoriju, katerega se udeležuje 28 kardinalov, med njimi Frühwirth, je papež imenoval znanih 10 kardinalov. Dalje je papež proglasil imenovanje državnega tajnika kardinala Gasparija za kamerlenga rimske cerkve in je izjavil, da si pridrži nova imenovanja.

Rim, 5. dec. (K. u.) »Osservatore Romano« poroča, da je monsignor Aversa imenovan za nuncija v Monakovem in msgr. Scapardini za nuncija v Braziliji.

Za Bukarešto.

Operacije okoli Bukarešte uspešno napredujejo. Šest divizij močna rumunska skupina, ki je izpadla iz Bukarešte, je bila vnovič napadena in vržena nazaj do reke Argesul; levo krilo donavske armade pa je zahodno od Bukarešte prekoračilo Argesul in se ustalo na vzhodnem bregu. Na skrajnem desnem krilu donavske armade med Donavo in spodnjim Argesulom so bili tudi v pondeljek odbiti močni ruski in rumunski napadi.

Južna skupina Falkenhaynovne armade se je zahodno od Bukarešte ustalila na levem bregu Argesula in je s svojim levim krilom dosegla železnico vzhodno od Titu. Severni del te armade je prekoračil železniško progo Titu—Tirgovist—Petrosita v smeri proti dolini Prahova, za katero leži važno križišče Ploesti. V tem odseku je pričakovati težkih bojov.

Vsled kritičnega položaja Rumunije je rusko vojno vodstvo poslalo na pomoč nadaljnje močne čete. Te bodo pač težko pravočasno prišle v bližino Bukarešte; pač

Ne bom se zdaj spuščal v podrobnosti, v katerih se loči »Novakova šola« od Bezenšekove prireditve, ker gre za osebo, za začetnika sedanje slov. stenografije, in katero osebo hoče določiti g. Adolf Robida; ampak tu ima prvo besedo g. prof. Fr. Novak sam. Prosim ga torej, naj odgovori dobri stvari in sveti resnici na ljubo na sledeča moja vprašanja: 1. Smatra-li g. prof. Novak svoje delo za samostojni »prenos Gabelsbergerjeve stenografije v slovensčino« (Adolf Robida)? — 2. Oziroma ali nikdar ni rabil 2. izdaje »Slovenske stenografije«, po Gabelsbergerjevem sestavu, priobčlil prof. A. Bezenšek. Izdala Slovenska Matica. V Ljubljani 1893? — 3. Ali mu je znan »Stammbuch des Gabelsbergerischen Systems: Uebertragung auf die südslavischen Sprachen von Prof. Anton Bezenšek.« Herausgegeben vom Internationalen Stenographenbunde Gabelsberger. Wolfenbüttel, 1907. — ki v glavnih potezah avtorizira Bezenška vsem Jugoslovonom skupno za vse bodoče čase. — 4. Ali slednjč g. prof. Novak pripoznava sklepe slovenskega stenografskega shoda z dne 13. avg. 1899 v Zalcu?

Gospod urednik! Blagovolite sprejeti te vrstice v list z zagotovilom, da podpisane mu gre le za resnico. Z najodličnejšim spoštovanjem.

F. S. Šegula.

pa moramo računati z nastopom tistih ruskih divizij, ki so se že nekaj časa zbirale ob srednji Jalomniti, severovzhodno in vzhodno od Bukarešte; dele teh divizij so zadnje dni že poslali na bojišče ob Argesulu.

Na vzhodni fronti Sedmograške in v Karpatih so naše čete, ko se je dognalo, da sovražnik pošilja iz te fronte čete v Vlaško in Moldavo, prešle k protinapadom, ki so se uspešno končali.

AVSTRIJSKO URADNO POROČILO.

Bojna črta maršala pl. Mackensena.

Izpopolnili smo uspehe, ki smo jih priborili zadnje dni. Desno krilo donavske armade je odbilo ruske napade in je prodrlo jugozahodno Bukarešta čez Argesu. Tiste avstrijske in nemške sile, ki napredujejo severnozahodno glavne mesta Rumunije, so prodrle čez železnico Bukarešt—Tirgovist. Sovražne zadnje oddelke smo vrgli, kjer so se ustavili. Dne 3. decembra so privedli naši nad 12.000 ujetnikov. Ob spodnjem Argesu smo na primeroma tistem bojišču ujeli vojake 28. polkov.

Bojna črta generalnega polkovnika nadvojvoda Jožefa.

Avstrijske in nemške čete generala pl. Arza so v mejnem ozemlju zahodno in severnozahodno Okne s protisunkom iztrgale Rusom vse krajine uspehe, ki so jih priborili zadnje dni. Prav tako so vrgli bataljoni generalnega polkovnika pl. Kövessa sovražnika z besnim bojem iz jarkov, ki so jih bili izgubili prej na Verech Debry. Pri teh podjetjih so ujeli naši 550 mož in zaplenili 13 strojnih pušk in 4 metalce min. Odbili smo ruske napade severnozahodno Soos Mezö, jugovzhodno Tölgyes in pri Dorni Watri; sovražne izgube so bile velike.

Bojna črta maršala princa Leopolda Bavarskega.

V vzhodni Galiciji smo hitro odbili ruski sunek pri Avgustovski, sicer tam nič posebnega.

Dunaj, 6. decembra zvečer. Uradno: V Rumuniji dozorevajo uspehi.

V erdeljskih mejnih gorah se bore dalje. V gozdnih Karpatih osamljeni Ruski napadi.

Namestnik načelnika generalnega štaba: pl. Höfer, fml.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 5. decembra. Veliki glavni stan:

Bojna črta maršala princa Leopolda Bavarskega.

Južno železnice Tarnopol — Krasno so ruski oddelki zamažali prodrli proti nedavno izirganec jim jarku.

Bojna črta generalnega polkovnika nadvojvoda Jožefa.

Medtem ko novi ruski napadi pri Capuiu severovzhodno Dorna Watre, v dolinah Putna, Trotosul in Uz niso uspehi, so nemške in avstrijske čete zopet pridobile z naskokom za nas važne višinske postojanke. V teh bojih, ki so bili deloma zelo besni, smo ujeli na Vrhu Debrji (južno Tartarskega prelaza) nad 1000 mož in zaplenili 5 strojnih pušk, na Monte Nemira (severno Ojtoz doline) smo pa ujeli 350 mož in zaplenili 8 strojnih pušk.

Vojna skupina maršala pl. Mackensena.

Med zasledovanjem je IX. armada, ki je zrušila odpor sovražnih zadnjih oddelkov, prekoračila na vzhodu železnico Bukarešt — Tirgoviste — Petrosita. Donavska armada sledi po svojih zmagah ob spodnjem Argesu, ki jih je priborila proti močni sovražni premoči, sovražniku, kateri se umika, do odseka in čez v bojih z levim krilom. V bojih pri Argesu se je slavno odlikovala 217. pehotna divizija. Na donavski nižini je hravno odbilo vzhodno krilo rusko-rumunske napade.

Včeraj poročano število ujetnikov z dne 3. decembra se je povišalo na 12.500; pri IX. armadi je došlo še 2000, pri donavski armadi pa 2500 mož, ki pripadajo 22 polkom pehote in 6 topniškim polkom.

V Dobrudži ni bilo večjih bojov.

Berlin, 5. decembra zvečer. Veliki glavni stan:

V Rumuniji napredujemo proti Bukarešti in Ploestiju.

Prvi generalni kvartirni mojster: pl. Ludendorff.

BOLGARSKO URADNO POROČILO.

Sofija, 5. dec. Uradno: Zvezne čete so ob Argesu na Vlaškem premagale rumunske čete. Ob Donavi in pri Tutrakanu oženj pehote in strojnih pušk. Pri Črnivodi topovski oženj. V Dobrudži topovski oženj z odmorom in boji patrolj. Sovražnik se utrjuje in nastavlja žične ovire.

Turško uradno poročilo.

Carigrad, 5. decembra. Uradno: Naše čete, ki so se udeležile velike bitke ob Argesulu severno Donave so ujeli 60 častnikov in 3600 mož, zaplenile so pa 3 gorske baterije. V večeršnjem poročilu omenjeni topovi niso v navedenem številu všteti.

Rusko uradno poročilo.

3. decembra. Zahodno bojišče. V gozdnih Karpatih je sovražnik dvakrat besno napadel višino, ki smo jo bili šest vrst jugozahodno Vorohite zasedli. Prisilili smo ga, da se je moral z velikimi izgubami umakniti.

Rumunsko bojišče. V Argesulski dolini se nadaljujejo sovražni napadi. Boji tam dobivajo značaj velike bitke. Pod sovražnim pritiskom se rumunske čete, ki jih je na jugu obšla konjenica, umikajo proti vzhodu. Rumunske operacije zahodno in južno Bukarešta vsled došle pomoči ruskih čet ugodno napredujejo. Bolgarske in nemške čete se morajo umikati. Privedli smo 4 (?) ujetnike in trofeje, ki jih še nismo prešteli. Do zdaj smo prešteli 25 zaplenjenih topov.

Rumunsko uradno poročilo.

3. decembra. Zahodno bojišče. Sovražnik je na desnem krilu ljuto napadel naše postojanke in je naše čete prisilil, da se morajo umikati proti Titu. Naše čete so ob Glavasciosu in ob Nealjov odbile eno turško divizijo; pri Chimpatu Mihalesteri pa glavno nemško-bolgarsko silo, katero smo vrgli proti jugu. Ujeli smo več mož in zaplenili vojni material.

Francozi pričakujejo, da bo Bukarešt padel.

Amsterdam, 5. decembra. Francoski general Terraux izjavlja v listu »Petit Parisien«, da se mora računati, da bodo kmalu čete osrednjih veselil zasedle Bukarešt. General Aleksejev je poslal baje na rumunsko bojišče močna ruska ojačenja, a ker so železniške zveze zelo slabe, bodo Rusi potrebovali dolgo časa, predno pridejo na določena jim mesta. To je tudi vzrok, zakaj niso uvedli nameravane ruske razbremenilne ofenzive. Položaj Bukarešte je zato tako nevaren, da bo morebiti prej padel, kakor pričakujejo osrednje veselile.

Bern, 5. decembra. »Echo de Paris« javlja: Poslaništva in banke so že pred dnevi zapustili Bukarešt, a vrhovni poveljnik rumunske armade general Averescu z zveznimi generalnimi štabi se še nahaja v rumunski prestolici. »Temps« piše, da je Bukarešt izgubljen, a zavezniki bodo le nadaljevali vojsko, dokler se ne bo Nemčija izčrpala.

Bukarešt odprto mesto.

Genf, 5. dec. Veliko delo specialista Brialmonta, ki je utrdil trdnjave Lüttich, Namur, Antwerpen in Bukarešt, je uničila sedanja vojska, tako piše namreč »Independance Roumaine«, ko utemeljuje noto rumunskega poslaništva, ki razglasa po »Agence Havas«, da je Bukarešt odprto mesto. Zastopniki bukareškega meščanstva bi morali zdaj samo razpravljati še o usodi mesta, katerega posadka najbrže po ponesrečenem izpadu proti jugozahodu ne namerava nič resnega podvzeti proti okolitvi. V tem smislu pišejo tudi izpopolnilna zasebna poročila francoskega časopisja.

Do črte Galac-Foscani.

»Novoje Vremja« pripravljajo javnost na možnost, da se bodo umaknili zavezniki do črte Galac—Foscani.

Ruske vojaške priprave v Bukovini in na Kavkazu.

»Dziennik Poznanski« poroča po »Ruskem Slovu«, da so Rusi svoje postojanke pri Črnovicah znova ojačili, ker se boje, da bodo zavezniki po zmagovitih bojih na Rumunskem udarili na ruske postojanke v Bukovini. »Moskovske Vedomosti« pa poročajo iz Odesa, da smatrajo odločilni ruski krogi vojne operacije na Kavkazu za končane in se bodo ondi omejevali Rusi zgolj na defenzivo, ker so, kakor pravijo, svoje tamošnje cilje že dosegli.

Ruski vpoklici pod orožje.

Curih, 5. decembra. »Corriere della Sera« poroča iz Petrograda, da je ruska vlada pozvala 39 rezervnih letnikov pod orožje.

Poljski denarji v ruskih rokah.

»Kuryer« Poznanski poroča, da je sedaj dognano, da znaša vsota poljskih zakladov, ki so jih Rusi ob svojem umikanju odnesli s seboj, 36.893.000 rubljev. Med temi zakladi so cerkveni in sirotinski denarji, zakladi zavarovalnic itd.

Kaj je povzročilo eksplozijo v Arhangelsku.

Neuyork, 5. decembra. (Kor. ur.) Trgovinski ataše ruskega veleposlaništva v Washingtonu je glavnemu policijskemu uradu naznanil, da so povzročile eksplozijo v Arhangelsku bombe, ki so bile skrite opd tovari ladje, predno je zapustila Ameriko. V Brocklynu so prijeli nekega Samuela Gatterja, ki je obdolžen, da je zapleten v zadevo.

Letalski boji na Krasu.

Dunaj, 5. decembra. Uradno:

Linijski ladjin poročnik Banfield se je zapletel dne 3. decembra popoldne na Kraški planoti v zračnem boju z italijanskimi Caproni letali: eno je sestrelil. Letalce.

štiri so bili, so ujeli; eden med njimi je težko, dva sta pa lahko ranjena.

Poveljstvo mornarice.

AVSTRIJSKO URADNO POROČILO.

Dunaj, 5. decembra. Uradno: Kljub dežju in megli je bil topovski ogenj na Krasu enak močan. Namestnik načelnika generalnega štaba: pl. Höfer.

Italijansko uradno poročilo.

4. decembra. Južno reke Camaras (Adiža) so sovražne skupine zopet napadale vas Sano; a smo jih odbili in so zbežale. Na ostali tridentinski bojni črti običajni topovski boji, ki so bili posebno živahni na visoki planoti pri Asiago in v Suganski dolini.

Na bojni črti Julijskih alp je sovražno topništvo tudi včeraj zelo živahno obstreljevalo našo najprednejšo črto in zveze za bojno črto. Naše topništvo se je s sovražnim odločno borilo. Med malimi spopadi patrolj pri Kostanjevici smo ujeli nekaj mož, med njimi enega častnika. Skupina naših letal je metala včeraj bombe na kolodvor Dutovlje—Skopo na Krasu. Kljub neugodnemu vremenu in besnemu topovskemu ognju so se letalci včeraj spuščali globoko proti napadenim točkam, na katere so vrgli z najboljšim učinkom poldrugo tono razstrelil. Eno naše letalo se ni vrnilo. Zvečer, ko so metala sovražna povodna letala bombe na Doberdob, kjer niso povzročila ne žrtev in ne škode na blagu, je neko naše letalo hitro prodrlo do postaje pomorskih letal (pomol Trsta), na katero je s prav dobrim učinkom vrglo pet bomb.

Italijani pričakujejo nemške ofenzive.

Berlin. Nemški listi poročajo iz Haagaj »Daily Telegraph« poroča iz Milana: Tu se zelo veliko govori, da je pričakovati nemške ofenzive proti italijanski fronti. Razmere na italijanski strani pa so sedaj čisto drugačne kot maja meseca. Cela obrambna črta je mnogo močnejša. Odrejene so pa priprave iz katerih se lahko sklepa, da namerava nemško vrhovno poveljstvo ofenzivo v velikem obsegu. Italijani so med tem na tem prostoru zasedli močne postojanke na Col Ericon in Monte Cauriol. Avstrijske čete nadaljujejo svoja premikanja in ugotovil se je dohod dveh divizij.

Težave Italije.

Kolin, 5. dec. Italijanske oblasti ustavljajo na švicarski meji poštno pošiljateljstvo in časopise. V Romagni in Padovi so bile demonstracije. — V Padovi je vojaška oblast dala ustreliti 60 vojakov. — V južni Italiji skozi tri dni niso imeli moke in kruha.

Italijani in Francozi brez premoega in zdravil.

Lužano, 5. decembra. (K. u.) Več francoskih in italijanskih srednjevelikih mest je brez premoega in brez gotovih zdravil, ki so, kjer jih je še kaj, tako draga, da jih ni mogoče kupiti.

Težave zdravniške službe v kraškem gorovju.

C. kr. bataljonski zdravnik dr. Goldmann opisuje v listu »Aerztliche Fortbildung« svoje doživljaje na italijanski fronti. Avstrijske čete so prišle večkrat vsled goratega ozemlja in večurnega gazeja po globokem snegu močno zdelane na bojišče. Zdravnik je imel temvečje skrbi, ker je po ozkih bojnih stezah mogoče vzeti s seboj le majhne množine sanitetnih potrebščin. Težave so bile s sterilizacijo, ker je manjkalo spirita in suhih drv ter se je bilo tudi bati, da bi dim izdal postojanko sovražniku. Za prenašanje ranjenec je imela vsaka stotinja sanitetne patrolje po osem mož s štirimi nosilnicami, potrebnimi obvezami in deščicami za zdrobljene ude. — Nadaljne težave je povzročala razsvetljava; sveče je piš na gorskih grebenih vedno ugašal. Proti oslabelosti srca radi prehudega napora na strmih potih so vedno uspešno uporabljali kofein. Težja je naloga zdravnika v boju; skalna globel, večkrat le velika skala ali stena služi za obvezovališče, kjer so varni vsaj pred sovražnim pehotnim ognjem. Velike težave povzročajo v kraškem gorovju preskrba vođe za izpiranje ran, rok, instrumentov in za pijačo ranjenecem.

Rane, ki so jih povzročale italijanske pehotne krogle, so kazale to posebnost, da so bile na mestu, kjer je kroglja zapustila telo, neprimerno večje nego na mestu, kjer je kroglja prodrila v telo. To si je razložiti tako, da kroglja ob udaru na kost eksplodira in povzroči enake posledice kakor dum-dum kroglja.

V gorovju često nastopajo nevihte z gromom in treskom. Strela je ubila nekaj vojakov. Zanimivo pa je, da na teh postojankah ni bilo opažati slučajev prehlada, dasi so vremena naravnost strahovita; tekom treh mesecev ni bilo niti enega slučajaja akutnega revmatizma v členkih, in ako je imel kak vojak revmatične težave, potem vzrok ni bil prehlad, marveč kak drugi predpogoji, n. pr. bolne korenine zob.

Boji na zahodu.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 5. decembra. Veliki glavni stan:

Bojna skupina kraljeviča Rupreta.

V jutranji megli so prodrli po kratkem, močnem streljanju s topovi angleški oddelki vzhodno ceste Albert — Warlencourt. Odbili smo jih z ognjem. Popoldne se je boljše videlo; topovski boj je postal na celi bojni črti ob Somme močnejši; tudi ponoči je bil živahnejši kot zadnje čase.

Berlin, 5. decembra zvečer. Veliki glavni stan:

Na zahodu nič posebnega.

Prvi generalni kvartirni mojster: pl. Ludendorff.

Boji v Macedoniji.

BOLGARSKO URADNO POROČILO.

Sofija, 5. dec. Uradno:

Pri Bitolju boji med patroljami. V ovinu črne je mirno. Vzhodno črne živahen topovski ogenj. V dolini Moglenice slabše sovražni napadi pri Bahovu in Monte, ki so se izjalovili. Na obeh straneh Vardarja slab topovski ogenj. V vzhodju Belašice Plan ne je mirno. Ob Strumi boji med patroljami; slabo je streljalo tudi topništvo.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 5. decembra. Veliki glavni stan:

Vzhodno črne so se razvili novi boji. Izjalovili so se sunki Srbov pri Bahovu in Monte na bojni črti Moglenice.

Berlin, 5. decembra zvečer. Veliki glavni stan:

Na macedonskem bojišču boj s topovi.

Prvi generalni kvartirni mojster pl. Ludendorff.

Francosko balkansko poročilo.

5. decembra. Vzhodno črne so Srbi izkoristili svoj 3. t. m. dosežni uspeh. Vsi sovražni protinapadi so bili odbiti s krvavimi izgubami zanj. Srbi so 3. in 4. decembra zaplenili tri topove in pet havbic. Severno Paralova so Francozi in Srbi tudi napredovali.

Poraz sporazuma v Atenah.

Haag, 5. decembra. »Morningpost« poroča iz Aten: Boji minulega petka so prinesli velike izgube na moštvo in na ugledu, kajti Francozi in Italijani so izgubili nad 300 mrtvih in ranjenih. Čemu osvajati prazne arzenale, ker je vendar znano, da je skoro ves vojni material grške armade bil prepeljan v notranjost dežele? Poleg tega je dognano, da imajo Atene razum rednih čet še 40.000 rezervistov, proti katerim so izkrcane čete nezadostne. Če se že sklenejo resne operacije, jih je treba z zadostnimi sredstvi izvesti. Tako je pa sedaj sporazum doživel le politični in vojaški poraz.

Grška armada mobilizirana?

Haag, 5. decembra. Londonski listi poročajo iz Aten: Grška vlada je mobilizirala vso armado.

Oblegovalno stanje.

Curih, 5. decembra. Iz Soluna se poroča: Atenska vlada je razglasila oblegavalno stanje za celo Grško. Podaniki entente beže v pristanišča. Konzuli nujno prosijo ladij iz Soluna.

V Atenah je mirno.

Amsterdam, 5. dec. »Times« poroča iz Aten: Vsi ujeti francoski vojaki so izpuščeni.

Po konferenci admirala Fourneta z angleškim in francoskim poslanikom so se entente čete zopet vkrcale. 4 ententini poslaniki so obiskali grškega zunanjega ministra. Nato objavljeni komunikacije je pomiril prebivalstvo. Polkovnik Zimbrakikis, bivši načelnik atenske policije, je zaprt.

Milan, 5. decembra. (K. u.) »Secolo« poroča iz Aten: Mir traja dalje. Cestne železnice so zopet pričele voziti. Venizelistički atenski župan Benakis je izpuščen iz zapora. Številni rezervistov, ki so se prostovoljno oglašili za vojaško službo, presega 70.000.

Položaj v Atenah.

London, 6. decembra. (K. u.) »Daily Telegraph« poroča v soboto s Pireja:

Atene so nudile včeraj prizor najdivnejše anarhije. Vojaki brez častnikov in oroženi meščani so v vseh mestnih delih streljali na hiše Venizelistov. Vsakega Venizelista, ki se e drznil na testo, so preganjali kakor psa, ga pretepali, ranili in vrgli v ječo. Od petka dalje je brzjavni urad zopet pod grškim nadzorstvom. Francoze so vrgli iz urada. Dopisnik »Daily Telegrapha« pristavlja: Ne olepšujmo položaja, da so bili zavezniki popolnoma poraženi. V soboto zvečer se je poročalo »Daily Telegraphu« s Pireja: Kralj tiho mobilizira. General Dusmanis je pričel danes kot načelnik generalnega štaba poslo-

vati. Imenovan je bil že pred tremi tedni, a imenovanje so do danes prikrivali.

Ljudstvo in njegov kralj.

Berlin, 5. decembra. Iz Aten se poroča: Kralj, obdan od generala Dusmanisa, polkovnika Metaxasa in izkušenega župana Markurisa, je sprejel mnogo tisoč rezervistov. Ljudstvo in armada sta ga navdušeno pozdravila. Čuli so se klici: Proč z izdajalci in njihovimi zaščitniki!

Turčija v vojski.

Turško uradno poročilo.

Carigrad, 5. decembra. Uradno:

Naš oženj je sestrelil na sirski obali pri Remle neko angleško dvokrilno letalo. Voznika in opazovalca smo ujeli. Preprečili smo sovražne napore, da se izkrca v Akabi in njegov poizkus, da bi razvil francoski prapor na obali zaliva Akaba. Prapor so naši zaplenili, proti Jenbu (Hedža) prodiramo dalje.

Nemški podmorski čolni na delu.

Nemški podmorski čolni napadli portugalsko mesto Funchal na otoku Madeira.

L'zbona, 4. dec. (K. u.) »Agence Havas«: Nemški podmorski čolni so vdrli včeraj zjutraj v pristanišče Funchal. Napadli so en francoski parnik z vojnim blagom in eno angleško trgovsko ladijo. Eno francosko topničarko so potopili. Baterije na obrežju so pričele streljati, nakar so podmorski čolni ušli.

Frankobrod ob Meni. 5. dec. »Frankfurter Ztg.« poroča iz Bazlja: O napadu nemških podmorskih čolnov pri Funchalu poroča neko poznejše portugalsko poročilo: Mornariško ministrstvo obvešča, da so bile v pristanišču Funchal sledeče ladje potopljene: francoska ladja »Kanguro«, ki je spremljala podmorske čolne, angleški parnik »Dacia« in francoska topničarka »Surpris«. Po torpediranju so podmorski čolni dve uri obstreljevali mesto. Od mesta so bili dve milj oddaljeni. Obrežne baterije so odgovarjale na ogenj in so podmorske čolne prisilile, da so se morali umakniti. Škode na blagu ni veliko. Ubit ni bil nihče. Sodi se, da je izgubilo 34 mož posadke francoske topničarke življenje, med njimi tudi poveljnik. Mrtvih je tudi nekaj Portugalcev na potopljenih ladjah. Vlada je ukrenila, kar zahteva varnost.

Funchal je glavno mesto portugalskega otoka Madeira, ki leži v Atlantskem oceanu zahodno severne Afrike.

Dosedanje izgube sporazuma.

Kodanj, 5. dec. (K. u.) Po kodanjskih statističnih podatkih je izgubil sporazum dozdaj: Rusija 7.558.000, Francija 3.336.000, Anglija 1.183.750, Srbija 450.000, Belgija 220.000 in Rumunija 218.680 mož.

Posedice železniške nesreče pri Herczeghalomu.

Budimpešta, 5. dec. Radi znane strašne železniške nesreče bo najbrže trgovski minister pl. Harkanyi odstopil. Ogrska opozicija namerava v zbornici zahtevati, naj se njegovo mesto toliko časa ne namesti, dokler ne bo sodna preiskava pokazala, da je popolnoma nedolžen. Če se to izkaže, bi ne nasprotovali, če zopet vstopi v vlado. Trdi se, da Tisza ni voljan ugoditi tej želji opozicije.

Budimpešta, 5. dec. Pri ravnateljstvu ogrskih državnih železnic bo radi železniške nesreče pri Herczeghalomu več presenetljivih izpremeb. Prvi bo najbrže odstopil dvorni svetnik Žiga Kotanyi, ki je kot ravnatelj državne železnice načelnik prometnega oddelka. Svoje mesto bo moral zapustiti tudi železniški ravnatelj levih železniških prog Ofner, ki je takoj po nesreči v nekem razgovoru izjavil, da je edini krivec nesreče strojevodja Vida, ki so ga po natančni sodni preiskavi izpustili iz preiskovalnega zapora. Omerju bo sledil ravnatelj državnih železnic Kun. Pozornost vzbujajo poročila, da se je približno dva tedna pred nesrečo pri Herczeghalomu razpravljalo v seji ravnateljstva državnih železnic, kako naj se v megli bolj skribe za varnost prometa. Vsled nastopa ravnatelja Ofnerja in še posebno na željo dvornega svetnika Kotanya so pa to vprašanje odstavili, češ, da ni potrebno. Postajena-čelnika v Herczeghalomu so zaprli. Izpuščeni strojevodja I. Vida se je že vrnil k svoji rodbini. Nekemu časnikarju je rekel, da je popolnoma nedolžen; če bi ne bil, bi se bil že usmrtil.

Razna poročila.

Kronanje na Ogrskem.

Budimpešta, Kralj in kraljica prideta 27. t. m. v Budimpešto, da bosta 28. t. m. kronana in da sprejmeta poklonitev državnega zbora. Poslaniška zbornica bo

zborovala na dan kronanja ob 6. zjutraj; iz državnega zbora se bodo vsi poslanci podali in trdnjavo h kronanju. V Matijevi cerkvi bodo postavili poslancem poseben oder. Na kronanje se je v Budimpešti prišlo toliko ljudi, da se v nobenem hotelu ne dobi več soba. Za eno samo okno neke male hiše se je plačalo 3000 K.

Dieta državnih poslancev se ne zvišajo.

Dunaj, 5. dec. V zadnjem času se pojavljajo glasovi, da se zvišajo dnevne poslancem. Z dobro poučene strani se pa sedaj poroča, da se sploh ne misli na zvišanje diet poslancem.

Izgube norveške mornarice.

Kristijanija, 5. decembra. (Kor. ur.) Od začetka vojske do konca novembra je bilo vsled vojnih dogodkov uničenih 242 norveških ladij (skupno 325.515 ton).

Velike poplave na španskem.

Pariz, 5. decembra. (K. u.) »Humanité« poroča o velikih povodnjih pri Valenci. Do 200 štirijskih kilometrov je poplavljenih. Škoda se ceni na več milijonov. Alcira je bila več dni brez zveze z ostalim svetom in brez luči. Ljudje so že stradali.

Cesar Karel v glavnem stanu.

Dunaj, 4. decembra. (K. u.) Iz vojnega tiskovnega stana: Cesar je bil danes v stanu vrhovnega armadnega poveljstva. Ministrski predsednik dr. pl. Körber, ki je prišel z drugim podpredsednikom prehranilnega urada baronom pl. Friesom v glavni stan pred vsem zaradi prehranilnih zadev, je bil dopolne dve, popoldne pa eno uro pri cesarju. V obeh avdijencah so razpravljali pred vsem o prehrani prebivalstva. Cesar je zaslišal tudi gališkega namestnika generalnega majorja barona pl. Dillerja, gališkega deželnega maršala dr. viteza pl. Niezabitskega in ministrskega svetnika barona pl. Eichhof. Visoki vojaški dostojanstveniki so mu tudi poročali.

Dunaj, 5. decembra. (K. u.) Iz vojnega tiskovnega stana se poroča:

Njegovo Veličanstvo cesar je sprejel danes zjutraj generalnega topniškega nadzornika Njegovo c. in kr. Visokost generalnega polkovnika nadvojvodo Leopolda Salvatorja, dalje ministrskega svetnika barona pl. Eichhoffa v avdijenci; poročal mu je nato načelnik generalnega štaba maršal pl. Conrad; Njegovo Veličanstvo cesar se je odpeljal nato v stan nemškega vrhovnega vojnega vodstva, kjer se je v navzočnosti maršala barona pl. Conrada vršil razgovor z Njegovim Veličanstvom nemškim cesarjem; navzoč je bil tudi maršal pl. Hindenburg. Med vožnjo v veliki glavni stan so Njegovo Veličanstvo v vseh krajih radostno pozdravljali. Po povratku v stan armadnega višjega poveljstva je bil sprejet v daljši avdijenci avstrijski ministrski predsednik dr. pl. Körber.

Dnevne novice.

+ Močni smo. Ko je morala Francija po vojni l. 1870/71, plačati Nemčiji 5 milijard vojne odškodnine in je to tudi točno storila, tedaj je svet strmel in si mislil, da je čemu takemu kos edinole bogata Francija. V sedanjih vojni pa avstrijski državljani niso spravili skupaj samo rednih davjatev državi, marveč so ji vrhu tega v štirih vojnih posojilih dali na razpolago — ne samo pet milijard, marveč 13.534 milijonov kron! Vse stroške sedanje vojne nosi naša država — kakor tudi nemška — s a m a, dočim morajo naši sovražniki prosjačiti drug pri drugem in po celem svetu ter plačevati v tuje žepe oduševane obresti od svojih posojil. Da pa more naša država iz lastne moči zmagovati ogromno vojno breme, se imamo pa zahvaliti naravnost našim nasprotnikom. Ti so nas hoteli izstradati in nam odrezati vsak izvoz in uvoz. S tem so nas prisilili, da smo si uredili svoje gospodarstvo tako, da se z vsem potrebnim preskrbujemo doma, kakor vemo in znamo. Ni šlo brez težav in žrtev, toda šlo je in v plačilo nam je to, da naš denar ostaja doma, da služimo pri vojnih dobavah sami, dočim naše sovražnike razni tuji dobavitelji neusmiljeno skubijo. Tako nam je tudi mogoče, vedno znova napolniti državne blagajne in dati domovini sredstva za nadaljno krepko obrambo na bojiščih. Sedaj podpisujemo V. avstrijsko vojno posojilo. Podpisujemo v mirno in samozavestno oko, dobro vedo, da podpisujemo s tem zmagajo in mir in svoje lastno blagostanje. Da, tudi topot bo vsak izmed nas dal domovini od svojega, kolikor le more, tudi topot bodo ostali naši sovražniki razočarani. Na bojiščih smo silni, nezmagljivi, nič drugače doma, v gospodarstvu. Močni smo, to bomo s petim vojnim posojilom znova dokazali.

+ Vstop v grobnico raj. cesarja Franca Jožefa I. pri kapucinih je od pogreba naprej dovoljen. Tisoče oseb je rajnega cesarja že obiskalo. Dne 4. t. m. je šlo mimo krste rajnega cesarja Franca Jožefa I. 15.000 oseb.

— Črnogorski princ Mirko na grobnici cesarja Franca Jožefa I. Dunaj, 5. decembra. Črnogorski princ Mirko je prišel danes v grobnico pri kapucinih in je molil pri krsti rajnega cesarja Franca Jožefa I.

+ Katoliški hrvaško-slovenski dijak pri naših škofih. Dne 1. decembra so se hrvaški in slovenski akademiki, bivajoči sedaj na Dunaju, oglasili pri naših škofih, ki so se mudili pri škofovskih konferencah, da jim izrazijo svojo sinovsko udanost in zvestobo. Sprejeli so jih nadškoj dr. Sedej in škofje dr. Jeglič, dr. Karlin in dr. Mahnič ter jih v ganljivih besedah navduševali za katoliško-narodne ideale. Akademiki so bili očarani od očetovske ljubeznivosti naših cerkvenih knezov ter polni hvale za bodrilne in globoke nauke.

+ Československi agrarni klub si je izvolil v petek novo predsedstvo. Soglasno so bili izvoljeni: predsednik: Fr. Staněk, podpredsednik: bivši minister Prášek in Udržal. V parlamentarno komisijo so izvoljeni: Bukvaj, Donat, Okleštek, Padouš, Sedlak, dr. Viškovsky, dr. Zahradnik, Zdrsaky. V parlamentarno komisijo »Česko slovenska« so poslani: Bukvaj, Sedlak, Okleštek in dr. Viškovsky.

+ Staro sovraštvo Wolfa proti dr. Koerberju. Nemški radikalci so pričeli groziti Koerberju. Wolf je pričel iti po svojih prejšnjih znanih potih. Zanimivo je, da se glasilo čeških Nemcev, nedeljski »Prager Tagblatt«, norčuje iz Wolfa in njegovih zvestih vsenemških tovarišev, ki nočejo parlamenta, ampak hrepene po najhujšem absolutizmu. Kot vzrok besnega nastopa Wolfovega proti Koerberju pa navaja »Prager Tagblatt« staro sovraštvo proti dr. Koerberju, ki datira že iz leta 1904. Takrat je rekel Koerber Wolfu: »Da se mi ne prikažete nikoli več v mojo bližino.« Zanimivo je, da je odgovoril dr. Koerber na znane nemške zahteve po oktroiranju uvedbe nemškega državnega jezika, spremembe poslovnika v nemškem smislu itd., da bo o tem govoril parlament. Ta pa polaga važnost predvsem na rešitev vprašanja glede prehrane. — Tako »Prager Tagblatt«.

+ Dr. Kramaf prošil za pomilostitev. Z Dunaja se poroča: Na smrt obsojeni državni poslanec dr. Karel Kramaf je vložil na cesarja prošnjo za pomilostitev.

+ Pri 7. pp. je padel 23. nov. t. l. pešec Viljem Tertič, pristojen v Dragatuš, okr. Crnomelj, roj. 1897; odlikovan pa je bil za hrabro obnašanje pred sovražnikom in zvesto službovanje častn. sluga vojnega kurata J. Hafner: Silvester Klanšek iz Radeč na Dol.

+ Odlikovanja. Red železne krone 3. vrste z vojno dekoracijo je dobil generalštabi zdravnik dr. Franc Radej, pri garn. bolnišnici št. 10. — Vojaški zaslužni križec 3. vrste z vojno dekoracijo je dobil vojaški registraturni oficijal Karel Legat, pri nekem zbornem poveljstvu. — Najvišje pohvalno priznanje so dobili: nadzdravnik 4. trd. top. bat. dr. Franc Virant, nadporočnik 97. pp. Anton Petrini, poročnik 47. pp. Viljem Marat, major Viktor Jenko, pri etap. mest. poveljstvu na Reki in nadporočnik 5. dom. pp. Franc Dermota. — Zlat zaslužni križec s krono na traku hrabrostne svetinje je dobil asist. zdravnik dr. Rudolf Sadnik, pri voj. bolnišnici št. 3, 15. — Srebrni zaslužni križec s krono na traku hrabrostne svetinje so dobili: narednik 27. dom. pp. Maks Košir, pri nekem zbornem poveljstvu; stražmojster Josip Korošec; stražmojster 7. dež. orož. pov. Ivan Rutar. — Bronasto hrabrostno svetinjo so dobili: čast. namestnik Bojanc Ervin, patroljni vodja Kordiš Rudolf, dragonci Pejovnik Alojzij, Weber Josip, Topolnik Peter, Battig Alojzij, Uhanek Rudolf, Zumber Josip in Vidmar Josip, vsi pri 5. drag. polku. — Duhovniški zaslužni križec II. vrste na belordecem traku je dobil vojni kurat 4. dom. pp. Viljem Wester, pri 2. dom. pp. — Ponovno najvišje pohvalno priznanje je dobil nadporočnik 27. črnovoj. pp. dr. jur. Anton Gosak. — Srebrno hrabrostno svetinjo 2. vrste sta dobila patroljni vodja Ploj Jakob in dež. strellec Agreš Jakob in dež. strellec Agreš Josip, oba pri 26. dom. pp. — Bronasto hrabrostno svetinjo je dobil pešec 26. dom. pp. Vrbančič Avgust, prideljen 73. pp. — Bronasto častno svetinjo »Rdečega križa« z vojno dekoracijo je dobil četovodja Karel Pečnik.

+ Odlikovani 27. ti. V 9. kraški bitki so si zaslužili odlikovanje naslednji fantje našega domačega domobranskega pešpolka št. 27: Narednik J. Mihelič, Sodražica, sedaj v drugo odlikovan s hrabrostno kolajno I. razreda; četovodja Joško Boskovič, Krško, v drugo odlikovan, prvič veliko srebrno, sedaj malo srebrno; desetnik Matevž Žagar, Iska vas, v drugo odlikovan, prvič s srebrno, sedaj z bronasto; desetnik Franc Ložar, Bizovik, s srebrno II. razreda; enoletnik-četovodja Stanko Lenarčič, Nova vas, s srebrno II. razreda; poddesetnik Jernej Kočevar, Lož, s srebrno II. razreda; poddesetnik Ivan Seljak, Podlipa, s srebrno II. razreda; pešec Franc Čampelj, Št. Jernej, v drugo odlikovan, prvič s srebrno, sedaj z bronasto; pešec Truden, Podcer-

kev (Lož), s srebrno II. razreda, pri 10. stotni.

— Za vojnega kurata je imenovan duhovnik trzasko-koprške školiše Josip Habat, pri dom. dopolnilnem okrajnem poveljstvu Ljubljana.

— **Gališki Nemci.** Kaj bo z gališkimi in bukvinaki Nemci, če se Galicija loči od ostale Avstrije. Takoj za znanim manifestom ranjkega cesarja se je oglašila »Reichspost« in zahtevala varstvo in narodno samoupravo zanje. V ostalem nemškem taboru niso vsi enih misli. Nekateri so za to, da se vse tamošnje Nemce vzame nazaj v nemško narodno ozemlje. Naselili bi jih na Ruskem ali v novem zasedenem ozemlju. Mislijo tudi na vojaške granice proti Srbiji in Italiji. V »Osiedeutsche Rundschau« pa pravi nekdo, da bi bilo žalostno, če bi ne bilo za Nemce več prostora v Galiciji, kjer so Nemci toliko kulturno delali, ki je pogojena s tolikimi potoki nemške krvi in katera je zopet pridobljena samo z nemškimi silami. Dati se jim mora tako stališče, kakor ga imajo sedmograški Nemci. Za nemški narod da ni vseeno, da mu vsaj v avstrijski monarhiji ostanejo etape, ki ležijo na veliki cesti od Vzhodnega do Črnega morja. Zadnji čas da je, da se vlada krepko zavzame za gališke Nemce.

— **Zadružna zveza v Ljubljani** (odderek za štajersko v Mariboru) priredi v torek 12. t. m. skupščino vseh svojih članic. Občni zbor bo v Mariboru v uradnih prostorih, Koroška cesta šte. 5. Začetek ob 10. uri dopoldne. Na dnevnem redu so važne točke, osobito predavanje o novih davkih in pristojbinah.

— **Župnik - infanterist čast. g. Janko Maierhofer** je v kratkem času prejel dve odlikovanji za svojo hrabrost — naprvo bronasto svetinjo in ravnokar zopet srebrno hrabrostno svetinjo 2. vrste. Junaku iskreno čestitamo!

— **Duhovniške vesti s Koroškega.** Župnija Hodiše, patronat vetrinjska gospoda, je razpisana do 5. januarja 1917. — Za provizorja v Hodišah je imenovan vlč. g. Fr. Kovač. — Vlč. g. kaplan Dobernik je bil te dni ozdravljen izpuščen iz deželne bolnišnice v Celovcu.

— **Poroka.** Dne 2. t. m. se je poročil v Kostričnici na štajerskem starešina in bivši predsednik slov. kat. društva »Zarje« dr. Alojzij Remec z gđ. Anico Ratej. Našemu prijatelju, ki je sedaj rezervni nadlovec, prav pristrčno čestitamo in mu želimo obilo sreče.

— **Celovškemu županu Fr. baronu pl. Wetzlar-Plankensternu** je bil povodom vpočitve kot kontrolor finančne deželne blagajne podeljen naslov ravnatelja finančne deželne blagajne.

— **Profesor Čelakovsky izvršil samomor.** V Pragi je profesor botanike na češkem vsučilišču dr. Ladislav Čelakovsky na Palackega mostu odločil zimsko suknjo in klobuk ter skočil v Vltavo. V njegovi zimski suknji so dobili pismo, v katerem pravi, da izvrši samomor, ker je nezdravljivo bolan.

— **Delitev občine.** V četrtek dne 30. novembra se je pri Sv. Jakobu v Slov. goricah izvršila uradna delitev občine Sv. Jakob v Slov. goricah v občini Gornji in Spodnji Jakobski dol.

— **Padli častniki.** Kadetnik aspirant Franc Lešnik, 17. pp., Celovec; enol. prost. tit. narednik Nikolaj Marčelja, 97. pp., Reka; kadetnik aspirant dr. Franc Mežusar, 17. pp., Radovljica; nadporočnik 17. pp., Josip Pirker, prideljen 4. dom. pp., Celovec; Kadet Karel Zorman, 97. pp., Nabrežina; nadporočnik Viljem Minkuš, 6. pp., Vipava.

— **Izmenjeni invalidi.** Dne 20. novembra sta prišla v Litomežice iz ruskega ujetništva invalida: polkovnik Henrik Pischely, 47. pp., in pešec Iv. Dakič, 97. pp. — Dne 3. decembra sta se vrnila iz ruskega ujetništva invalida strelec Anton Prem, 1. p. tir. dež. strelec, in desetiški Josip Stefe.

— **Nesreča ali zločin?** Iz Boh. Bele se nam poroča, da se je v nedeljo, dne 3. decembra popoldne vršila sodnijska obdukcija Terezije Preinar iz Zagorice, katero je zadnji terek njen lastni mož na vozu pripeljal v tukajšnje mrtvašnico, češ, da je ponesrečila v gozdu nad vasjo Kupljenik. O tej nesreči je poročal »Slovenec« zadnji petek. Pogreb je bil nad vse pretresljiv. Pogreba se je udeležilo veliko občanov; nobeno oko ni ostalo suho ob pogledu na ubogo malo otroko, ki so na tako žalosten način izgubili svojo mater. Pokojna žena je bila doma iz Nomenja, je stara 39 let in zapuščala sedem otrok, najmlajši je star tri leta. Smrt je nad vse žalostna, ker je njen lastni mož, ki se je zadnji čas mudil doma na vojaškem dopustu, osumljen umora. Mož je pod vojaško oblastjo in je v preiskovalnem zaporu v Ljubljani. Vseled mnogih tožba v prejšnjih letih je njegovo ime pri raznih sodiščih dobro znano.

— **Dalmatinskega vina** so letos pridelali okoli 700.000 hektolitrov v skupni vrednosti 150 milijonov kron. Dve tretjini vina so že prodali ogrskim in avstrijskim trgovcem.

— **Goljufije pri mestal aprovizaciji v Sarajevu.** »Az Est« poroča, da so v Sarajevu aretirali voditelja mestnega aprovizacijskega odseka občinskega svetnika Bradča, mestnega uradnika Svitkovića in mestnega knjigovodjo Krejzera. Predpreiskava je dožala, da so izvršili mnogo goljufij ter znaša škoda do pol milijona kron. Zapri so tudi generalnega ravnatelja sarajevske kreditne banke Vojnovića. Odgovornost pada tudi na višjega uradnika deželne vlade, ki mu je bilo izročeno nadzorstvo nad mestno aprovizacijo, in na župana, ki je zagovarjal krivce in zavlačeval preiskavo.

Dobrua, 28. novembra 1916. Danes je občinski odbor po slovesni mrtvaški maši za rajnega cesarja Franca Jožefa I. imel sejo, v kateri je odbornik župnik Friderik Kukovič se spominjal v ganljivih besedah vrlin rajnega presvetlega cesarja in je občinski odbor sklenil c. kr. okrajnemu glavarstvu izreči žalost in potrnost cele občine nad smrtjo cesarja, obenem pa tudi neomajno ljubezen in zvestobo novemu cesarju Nj. Vel. Karlu. — Ob pol 11. uri je tukajšnji kurat, ki se zdravi v častniškem zdravilišču, imel slovesno vojno sv. mašo, nato pa krasen nagovor, zadevajoč prispego, katero so vojaki po sv. maši storili novemu cesarju. Omeniti moramo posebno pohvalno, da so se častniki žalne sv. maše množtevilno udeležili in da je častniški orkester sviral, akoravno bodo častniki šele v petek ali soboto imeli žalno pobožnost za rajnim cesarjem.

— **Učiteljske izpremembe.** Na lastno prošnjo je radi bolezni začasno vpokojena učiteljica Ivana Smole v Planini pri Logatcu: namesto nadeučitelja Friderika Pehanija, ki je radi bolezni na dopustu, bo suprirala na šoli v Trebnjem preizkusna kandidatinja Avgusta Spetzler; namesto učiteljice Ivane Nagu-Zalokar, ki ima dopust radi bolezni, je nastavljena za suplentinjo na šoli v Orehovici abs. učiteljska kandidatinja Justina Hiti; namesto obolele učiteljice Viljemine Vidic bo suprirala na šoli v Poljanah abs. učit. kand. Jožefina Weber. — Brezplačna šolska praksa na II. mesni šolovški deški ljudsk. šoli v Ljubljani je dovoljena izprašani učiteljici Ljudmili Slanovec.

— **Požar.** Dne 29. novembra ob 9. uri dopoldne je izbruhnil v hiši Ane Ajdnik na Vinjem vrhu, občina Belacerkev, iz do zdaj nedognanih vzrokov ogenj, kateri je hišo popolnoma vpepelil. Škoda znaša 1000 kron, zavarovalnina 400 kron.

— **Ustavljen promet za pošiljate vojnim ujetnikom in internirancem.** V času od 10. do 25. decembra pošta ne bo sprejemala pošilk z darovi in poštnih zavikov za vojne ujetnike in internirance.

— **Živnostenska banka,** centrala v Pragi, je podpisala za lasten račun 15 milijonov kron zase in svoje podružnice za V. avstr. vojno posojilo.

— **Ženske izpodrivajo moške.** Na južni železnici je nastavljenih več ženskih sprevodnikov, ki svojo službo zelo točno opravljajo. Nadzorovalni nastavljenjenci pravijo, da so ženski sprevodniki mnogo bolj strogi kot moški. Nova meča navadno dobro pomeša. Poročna se nam, da je od 1. novembra naprej na progi Dunaj—Trst nastavljenih 120 ženskih sprevodnikov.

— **Krava ubila otroka.** V Möbersdorfu pri Gradcu je krava z nogo sunila triletno Elizvo Mayer tako nesrečno v glavo, da je bil otrok na mestu mrtev.

— **Slovenski vojaki na Dunaju.** Slovenski vojaki na Dunaju se zbirajo na sestaneke v nedeljah in praznikih popoldne v gostilni št. 101, VI. okraj, Gumpendorferstrasse.

— **Utonil je pri Gornji Sv. Kungoti** v potoku posestnik Jakob Jarc, p. d. Foltan, doma iz občine Pesnica.

— **Legar na Reki.** Od 1. oktobra do 3. decembra t. l. je bilo v Reki 81 slučajev legarja, med temi 5 s smrtnim izidom.

— **Razpisani c. kr. poštni uradi.** Razpisano je poštarsko mesto v Begunjah pri Lescah (II/2) ter mesto poštnega ekspedienta v Lindaru (III/5), pavšal znaša 756 K. Prošnje je vložiti v teku treh oziroma v dveh tednih.

— **Ogrski škof Szatmar** je daroval ob svoji škofovski desetletnici 315.000 K v dobrodelne vojne namene.

— **Znana filmska igralka Donit Weixler** je umrla v nekem sanatoriju v Nemčiji. Obolela je na živcih.

— **Tvrška Julij Meisl** je doslej podpisala skupno 6.300.000 K avstrijskega in ogrskega vojnega posojila.

— **Volkovi** so se v veliki množini pojavili po mnogih krajih Bosne in Hercegovine. Prihajajo prav do človeških bivališč in prizadevajo posebno veliko škodo med ovcami.

— **Odravljene tržne pristojbine.** Mestna občina v Opavi je za dobo vojne odpravila tržne pristojbine.

Ljubljanske novice.

— **Ij Cerkevno.** V petek, 8. decembra, na razpraznik Brezmadežne, in v nedeljo, 10. de-

cembra, ko se bo god sv. Nikolaja v stolnici cerkevno praznoval, bo pridigoval (ob pol desetih) in opravil pontifikalno sveto mašo škof ljubljanski. — Tudi v soboto bo za novega cesarja Karola pontifikalno sv. mašo opravil škof, da se novemu vladarju izprosi pomoč sv. Duha za uspešno vladanje v naših pretezkih časih.

— **Ij Občni zbor »Društva slovenskih katehetov«** danes ob šestih.

— **Ij Katoliško društvo rokodelskih pomočnikov** bode imelo v petek, dne 8. decembra, na praznik Marijinega brezmadežnega spočetja skupno sv. mašo in sv. obhajilo v Križanski cerkvi. Pričetek pobožnosti je ob 7. uri. Sv. maša se bode darovala za člane, ki so na bojnem polju ali v vojni službi. Med sv. mašo bode pel družstveni pevski zbor.

— **Ij Umrla so v Ljubljani:** Janez Basaj, delavec, 77 let. — Vekoslava Kregar, hči dnarice, 5 tednov. — Adolf Žigon, trafikantov sin, hiralec, 21 let. — Adam Moldovan, pešec. — Fran Klančar, sin natakalice, 2 meseca. — Fran Korinšek, sin železna uslužbenca, 3 mesece. — Olga Vogrič, hči sprevodnika, 3 mesece. — Bruno Beguš, sin železniskega zavirača, 7 tednov. — Ivana Perko, rejenka, 12 dni. — Jancz Bizjak, posestnik, hiralec, 36 let. — Pietro Mogarevo, laški pešec 146. pešpolka, vojni ujetnik. — Fran Schaden, črnovojniški delavec.

— **Ij Namesto venca** na grob pokojnima nadzornikom Levcu in Hubadu je podaril kanonik Kržič 50 K za Marijanišče.

— **Ij Pri c. kr. Splošni prometni banki, podružnica Ljubljana, preje J. C. Mayer,** so na V. avstr. vojno posojilo med drugimi podpisali: Gospod Julius Elbert, veletrgovec, Ljubljana K 10.000; Gospa Ernestina Račić, soproga c. kr. dvor. svet., Ljubljana K 5000; Gospod dr. Emil Bock, višji medicinar, svetnik itd., Ljubljana, K 500; Tvrška M. Rosner & Co., Ljubljana, K 30.000, skupno s prejšnjimi posojili K 100.000; Gospa Marija Eger, soproga tovarnarja, železniki, K 20.000; Prečastiti gospod dr. Sebastijan Elbert, Novomesto, K 10.000; Gospa Ludovika Wibbe, Ljubljana, K 2000; Gospod Heinrich Wibbe, Ljubljana, K 4000; Gospod Feliks Urbanc, veletrgovec, Ljubljana, K 15.000; Tvrška Franc Ksav. Souvan, Ljubljana, K 10.000.

— **Ij Oddaja krompirja za III. okraj.** V četrtek, dne 7. decembra t. l. se bo nadaljevala oddaja krompirja za III. okraj. Na vrsto pridejo: Od 8. do 9. ure številke 721 do 880, od 9. do 10. ure dopoldne št. 881 do 1040, od 10. do 11. ure št. 1041 do 1200, od 2. do 3. ure popoldne št. 1201 do 1280, od 3. do 4. ure popoldne št. 1281 do 1360, od 4. do 5. ure popoldne št. 1361 do 1440. V četrtek dopoldne se lahko oglasijo tudi one stranke iz III. okraja, ki zadnjič niso mogli priti na vrsto pri oddaji krompirja. — Krompir se oddaja iz skladišča pri Mühlreisnu na Dunajski cesti št. 36.

— **Ij Oddaja krompirja za VI. okraj.** V soboto, dne 9. t. m. se bo oddajal krompir iz skladišča pri Mühlreisnu na Dunajski cesti št. 36 za VI. okraj. Na vrsto pridejo: Od 8. do 9. dopoldne številke 1 do 160, od 9. do 10. dopoldne številke 161 do 320, od 10. do 11. ure dopoldne številke 321 do 480, od 2. do 3. popoldne številke 481 do 560, od 3. do 4. popoldne številke 561 do 640, od 4. do 5. popoldne številke 641 do 720. — Druge številke tega okraja in drugi okraji pridejo na vrsto prihodnji teden. Da ne bo pritožb, se stranke opozarjajo, da se bo krompir oddajal točno po sporedu, vsled česar naj ne hodijo drugi ponj kakor povabljeni.

— **Ij Maksimalne cene** imamo skoraj že pri vseh vsakdanjih potrebščinah in še brezvestni ljudje navijajo cene, kjer le morejo. K vsakdanjim potrebščinam gotovo spada tudi obušalnica in obleka. Pa ravno to nima maksimalnih cen, kar je provzročilo tako druginjo, da si navadni zemljan v ti hudi stiski sploh ne more niti najnujnejšega preskrbeti, saj ima skoraj svila enako ceno, kakor navadni »cajt«. In kdo naj to zmaga? Tukaj bi bilo vsekakor potreba remedure!

— **Ij »Glasbena Matica«.** Prisostvovati koncertu Češkega kvarteta spada med najvišje užitke, ki jih je na svetu v glasbi doseči mogoče. Kaj višjega in popolnejšega v komorni glasbi se še ni na nobenem kontinentu sveta doseglo. Nebroj ocen mest vseh držav in vseh narodov, kjer je doslej Češki kvartet nastopil, to priznava. Opozarjamo na sobotni koncert v Ljubljani, naj se ga vsakdo, komur je mogoče, udeleži. Vstopnice se dobivajo v Prešernovi ulici.

— **Ij Blagoslov v družini.** Dne 30. m. m. je povila žena mizarskega pomočnika in delavka v tobačni tovarni Antonija Brvarjeva tri deklice, ki so vse, kakor tudi mati, dosedaj še zdrave.

— **Ij V VIII. činovni razred sta pomaknjena s 1. decembrom profesor Ivan Ka v šek na II. drž. gimnaziji v Ljubljani in prof. Edmund Kolbe na kočevski državni gimnaziji.**

— **Ij Našla se je večja vsota denarja.** Do bi se pri Marinšku, gosliina »Amerika« na Glincah.

Primorske novice.

— **Italijansko realko** v Pazinu so oblasti zaprle, kakor smo že poročali. Italijani pa so nato otvorili privatno realko, kateri je pa napravila konec vojaška oblast s tem, da je prepovedala v njej pouk.

— **Na Krasu je padel v devetih laški ofenzivi koroški Slovenec četovodja Ferdinand Kulturec.** Padli junak je bil rekrutni inštruktor župnika-prostaka Ivana Maierhofera.

— **Deželni odbor goriški** je sklenil v svoji seji z dne 21. nov., da sprejme na breme deželne zaklada plačilo vojne doklade k rentnemu davku, ki je bilo uvedeno s cesarsko naredbo z dne 28. avgusta t. l., št. 280, drž. zakonika, in ki so ji podvržene obresti obveznic deželnega posojila iz leta 1902. Te obresti se bodo torej izplačevale tudi nadalje brez vsacega utrkja.

— **Razglas.** Da se zamore sestaviti natančen seznam vseh Goričanov sedaj bivajočih v različnih krajih države, se pozivljajo teisti, da naj blagovolne nemudoma naznani svoje dosedanje bivališče (natančni naslov) ter navedi tudi ime in priimek vsakega posameznega rodbinskega člana in naslov zadnjega bivališča v Gorici. Vsaka poznejša sprememba bivališča naj se istotako naznani kakor hitro mogoče temu magistratu. — Mestni magistrat goriški, sedaj v Trstu. — C. kr. vladni komisar.

— **Zaklad za ustanovitev kmetijskih naselbin** za istrske vojne invalide. Istrska deželna upravna komisija je sklenila ustanoviti zaklad za osnutje kmetijskih naselbin za istrske vojne invalide in njihove družine. V ta zaklad bo vsako leto prispevala dežela, poleg prestovolnih prispevkov, ki se bodo nabirali. V posebnih okrožnicah pa sedaj komisija naroča občine, naj osnujejo krajevne odbore, katerih naloga bo, delovati na korist zaklada, zbirati prostovoljne prispevke, dajati pojasnila in izvrševati naloge in nasvete, ki jih bodo dobili v ta namen. Ako se v občini nahaja kako posestvo, ki bi bilo primerno za naselbino, naj občina javi deželni upravni komisiji.

— **Županstvo občine Renče** želi izve deti kje se nahajajo sedaj sledeče družine iz Renče: družina Popek h. št. 348; Arčon-a Oskarja 98; Arčon-a Roka (Rika) 112; Kristantič-a Antona 393. Ker županstvo nima dosedaj seznama vseh občanarjev, se opetovano naprošajo, da pošljejo svoje naslove, da se jim zamorejo dostaviti pisma svojcev in drugi uradni spisi. Občinski urad.

— **Smrtna kosa.** Umrla je Frančiška Gleščič, trgovka iz Oseka št. 60 dne 9. novembra v Šmarjah in Mihael Badalič iz Oseka št. 92 dne 27. novembra v Mirnipeči na Dolenjskem. Naj v miru počivata!

— **Na kočevsko gimnazijo** je na lastno prošnjo začasno prestavljen Ivan Siegel, doslej na državni realki v Trstu.

— **Štiridesetletno službovanje.** G. Robert Massanti, prokurist tvrške M. Truden, je v Trstu praznoval 1. decembra štiridesetletnico svojege službovanja pri imenovanju tvrški.

— **Iz ruskega vojnega ujetništva** so se oglasili oziroma poslali pozdrave naslednji goriški Slovenci: Peter Biležnik, doma iz Slatne h. št. 148, pošta Grgar pri Gorici; France Batistič, doma iz Solkana h. št. 24 ob Soči, Leopold Pavlin, doma iz Ajševice pri Gorici, Ljudevit Koglot, doma iz Bilj, h. št. 216, pri Gorici; J. Švara, doma iz Preserja h. št. 23, pri Komnu; J. Pipan, doma iz Svetega pri Komnu; France Stančič, doma iz Temnice h. št. 10 pri Komnu; Jožef Zavadlov, doma iz Dolenje Vrtojbe h. št. 27, pošta Šent Peter pri Gorici; Rudolf Muromec, doma iz Gorice (via Campo santo 2). — Iz ruskega ujetništva se je oglasil Ivan Uršič z Mlinskega št. 10 pri Kobaridu, Primorsko. — Iz ruskega ujetništva se je oglasil Jakob Mrak iz Pečin. Služil je pri 97. pešpolku.

— **V kavarni okrađen.** Franc Dugulin, mesar iz Komna, je te dni v neki kavarni v Trstu zadremal. Ko se je prebudil, je videl, da mu je nekdo med spanjem ukradel listnico s 750 kronami. Obvestil je policijo, ki je aretirala tatu v osebi 35letnega Petra Cvetic, ki pa denarja že ni več imel.

— **Rekvizicija olja v Istri.** Istrska deželna upravna komisija je poslala občinam naslednjo okrožnico: Z ozirom na namestništveno naredbo z dne 12. novembra 1916 L. Z. Z. in N. 47, s katero je bila odredjena rekvizicija olja letine 1916 v Istri, odreja deželna upravna komisija temeljem navedene naredbe naslednje: Za vsako oljno prešo naj občina postavi pooblaščenca zaradi nadzorstva v obče in zaradi izvedbe rekvizicije posebej. Vsak pridelovalec olja ima pravico, da za lastno potrebo domačega gospodarstva obdrži od lastnega oljnega pridelka po osem litrov za vsakega nad 7 let starega člana družine in po 4 litre za vsakega člana družine pod sedmimi leti. Ostanek se mora v smislu namestništvene naredbe odstopiti deželni upravni komisiji in takoj izročiti občini. Občina je dolžna prevzeto olje na najprimernejši način shraniti. Ob prevzetju naj

občina izroči lastniku potrdilo o množini prevzetega olja. Deželna upravna komisija bo prevzeto olje plačala, kadar bodo z namesništvom naredbo določene najvišje cene. Glede načina izplačila dobe občine ob svojem času primerne napotke. Prevzeto olje bo deželna upravna komisija razdelila potem, ko se dožene končni uspeh letošnjega pridelka. V to svrhu naj občine pošljejo tej komisiji do 31. decembra izkaze o zalozah olja, ki ga imajo v shrambi ter o številu oseb v občini, ki niso pridelale nič olja in katere je treba pri razdelitvi olja vzeti v poštev. Po stari navadi se plača lastnika oljne preše za delo v naravi, in sicer je dobival doslej po 10 odstotkov izprešanega olja. Z ozirom na sedanje visoke cene olja bi to bilo oduševstvo. Občine naj pozovejo lastnike oljnih preš, da morajo sprejeti plačilo v denarju. Ako bi pa pridelovalec olja sam hotel plačati v naravi, plačilo ne sme presežati 6 odstotkov izprešanega olja, kar je ob danih prilikah še vedno primerno plačilo za delo. V tej meji (do 6 odstotkov) naj občine same določijo plačilo, ozirajoč se na krajevne razmere. Olje lastnika preše je podvrženo ravno tistim predpisom glede razvidnosti, prijave in izročitve olja kakor olje vsakega drugega lastnika. — Predsednik Lasciac.

Z ozirom na obstoječe draginjske razmere, je sklenilo društvo zdravnikov na Kranjskem, da zviša zdravniške honorarje — po vzgledu stanovskih organizacij v drugih kronovinah — za tretjino dosedanjega tarifa. Ob enem prosí, da slavno občinstvo račune sproti poravnava. — Društvo zdravnikov na Kranjskem v Ljubljani.



Važno

za ljudi, ki imajo sorodnike Ameriki!

Kdor hoče od svojih sorodnikov v Ameriki dobiti kake denarne podpore, naj piše kratko pismo v nemščini, v katerem naj opiše samo svoje rodbinske zadeve in ne omenja ničesar o politiki ali vojski. Na posebnem zavitku naj zapiše naslov svojih sorodnikov v Ameriki, pismo pa v kakve drug zavitek, na katerega naj poleg svojega natančnega naslova razločno zapiše tale naslov:

Henry C. Zaro, Bankier per Adresse Dresaner Bank, Berlin W. 56. Nefrankovana ali premalo frankovana pisma se ne sprejemajo. 2470

Kupi se dober

pianino

Ponudbe Dolenjska c. 10. part.

Kupim že rabljeno toda še popolnoma v dobrem stanju se nahajajočo trakasto (Bandsäge) srednje velikosti, ki ima kroglična ležišča, je na samotežni pogon, ter tudi v slučaju lahko vporabna za gonilno silo. — Cenj. ponudbe z natančnim opisom stroja in navedbo cene naj se blagovoljno poslati na I. ŠIBAL, JESENICE, GORENJSKO. 2877

Išče se poštena kmečka mala družina, ki bi sprejela 5letnega dečka na hrano in popolno oskrbo za stalno, kakor za svojega proti lepi mesečni plači. Fantek ima tudi lepo doto. Resne ponudbe za takojšnji vsprejem se prosí na upravnitvo pod »Štirna mati« 2874

Prodajajo se drobno sekana **drva**

z vsake vrste postrežbo. Lovro Kveder, Poljanska cesta št. 19. 2884

„NŠ GOSPOD!“ zbranih pridig I. del: za nedelje in praznike celega leta, II. del: priložnostne pridige. Spisal F. S. Šegula. — Znižana cena 6 K, lepo vezano 8 K (s poštnim povzajem, pride najceneje.) Naročila na: Upravištvu »Novi Pridigar.« Pragersko. (Pragerhof, Štajersko). Mnogostransko, temeljito in zelo lahko porabno! Ne kupujte tuje šare! 2885

Zrtev vojske je postal enoletni prostovoljec četovodja Franc Komel, učitelj-voditelj potovalne šole Temljine—Loje, star še ne 23 let. Ob izbruhu vojske z Italijo je kot begunec prišel na Kranjsko. Njegov stari oče pa je ostal na posestvu v Kredu. Komel je bil kmalu, že meseca junija 1915 v poklican k vojakom. Meseca januarja t. l. je odšel na italijansko bojišče. Meseca junija je bil premeščen na sever, kjer je bil dne 3. julija težko ranjen v levo nogo. V bolnišnico je došel 5. julija in še isti večer so mu odrezali nogo prav pod kolkom. Nato je bil pripeljan na Dunaj. Tam je po daljšem bolehanju umrl.

Jožef Gerbec, ki je oddal štiri sode vina na postaji Stanjel-Kobdil, naj t a k o j naznani »Posredovalnici za goriške begunce v Ljubljani«, Dunajska cesta 38, svoj sedanji naslov, da dobi svoje vino nazaj. V nasprotnem slučaju se bo vino prodalo. — »Posredovalnica za goriške begunce«.

Gospodarstvo.

— Pojasnilo glede prometa s prašiči. Ker se razširjajo različne napačne govornice, da se bodo prašičerejecem pobrali vsi prašiči ter se jim jih bo pustilo samo toliko, da bo vsak prašičerejec imel 6 kg mesta za vsakega člana svoje družine, pojasnjuje se na podlagi informacije od merodajne strani, da se kaj takega ne namerava, kakor sploh ne zasilna rekvizicija, dokler se dobi zadosti prašičev potom prostovoljnega nakupa. Vsled tega lahko vsak prašičerejec kolje svoje prašiče za lastno uporabo. Preveč prašičev klati za lastno uporabo, pa bi itak ne bilo na mestu, in sicer glede na občno korist, kakor tudi glede na lastno korist prašičerejca, ker se prašiči zelo lahko drago prodajo ter mora prašičerejec vendar tudi imeti nekaj denarja za svoje druge potrebe. Prašičerejci naj gledajo v svojo in ljudsko korist, da prašiče kolikor mogoče dobro zrede, da bo res kaj masti na razpolago.

7. c. kr. avstr. razredna loterija, Zrebanje 1. razreda se vrši že 12. in 14. decembra t. l. Srečke prodaja Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani kot poslovniica c. kr. avstr. razredne loterije in njene podružnice v Splitu, Trstu, Celovcu, Gorici (sedaj v Ljubljani) in Celju. Cena srečk: 1/4 K 40.—, 1/2 K 20.—, 1/4 K 10.—, 1/8 K 5.—.

Kranjska deželna podružnica v Ljubljani
n. a. dež. življ. in rentne, nezg. in jamstvene zavarovalnice
sprejema zavarovanja na doživetje in smrt, otroških dot. rentna in ljudska, neopodna in jamstvena zavarovanja.
Javen zavod. Absolutna varnost. Nizke premije.
Udeležba na dividendah pri življenskem zavarovanju že po prvem letu: Stanje zavarovanj koncem leta 1914. K 173.990.838—
Stanje garancijskih fondov koncem leta 1914. K 43.732.022-76
V letu 1914. se je izplačalo zavarovancem na dividendah iz čistega dobička K 432.252-66
Kdor namerava skleniti življensko zavarovanje, veljavno za vojno zavarovanje, naj se v lastno korist obrne do gori imenovane podružnice. — Prospekti zastoni in poštnine prosto. 1439
Sposobni zastopniki se sprejmejo pod najugodnejšimi pogoji. Marije Terezije cesta št. 12.

MODNI SALON.
Cenjenim damam priporočam svojo zalogo najnovjših klobukov. V zalogi novi žalni klobuki.
Odpri tudi v opoldanskih urah. Cene priznane nizke.
Rozi Fabčič
Rimska cesta 6.

Naročajte „SLOVENCA“!

Ivan Gričar
Selenburgova ulica št. 3.
Zaloga
izgotovljenih oblek
za
gospode in dečke

Specialni oddelek platna
v trgovini
M. ARC, lastnica JADVIGA ŠARC
Ljubljana, Selenburgova ul. 5
nudi se priložnost za dobri in ceni nakup:
rjuh brisalk prtov priškov brisec
švicarska veronina
odejnih rjuh blazin pern. blazin pernic žepnih robcev
Zimsko parilo za vojsko.

Razglas

s katerim se vojaškotakšni obvezanci pozivajo v zglasitvo.
Na podstavi zakona z dne 10. februarja 1907, drž. zak. se morajo vsi vojaško takšni obvezanci do prestanka svoje vojaškotakšni obveznosti vsako leto meseca januarja zglasiti pri tisti občini, ki imajo v njej dne 1. januarja tistega leta svoje bivališče.

Oprostilo od dohodninskega davka ali od službene nadomestilne takse, ki ga je zaradi svojega 1600 K ne presegajočega dohodka ali iz drugih razlogov pričakovati ali ki je v prejšnjem letu nastopilo, ne oprosti od dolžnosti zglasitve. Zglasitev se sme izvršiti pisмено ali pa ustno. Pismena zglasitev se zgodi tako, da se pošljejo na občino dva, po vseh rubrikah s čitljivo pisavo popolnoma in resnično popolnjena zglasovalna formularja. Zglasovalni formularji se dobivajo pri c. k. okrajnem glavarstvu in pri občinskem predstojništvu (pri mestnem magistratu) brezplačno. Pošiljatve zglasitev v kraljevinah in deželah, zastopanih v državnem zboru, so pošt. proste. Zglasovalni formularji so urejeni tako, da se zganejo in adresirajo ter brez pismenega zavoja oddajo na pošto. Ustne zglasitve vpiše občina v oba zglasovalna formularja. Zglasitve, ki se izvrše s posredovanjem tretje osebe, ne odvežejo tistega, ki se je dolžan zglasiti, od odgovornosti za izpolnitev njemu naložene zaveznosti. Tistim, ki so dolžni se zglasiti, pa predpisane zglasitve ne izvrše pravočasno ali pa jo izvrše v bistvenih točkah nepopolno, se sme naložiti denarna kazen do 50 K. Vojaškotakšni obvezanci, ki v svojih zglasitvah vedoma zakrivje zamolčitve ali neresnične napovedi, zapadejo — v kolikor dejanje ne utemelji učino, ki ga je po občnem kazenskem zakonu kaznovati kot kaznivno dejanje — denarnim kaznim do 500 K in ob posebno obtežujočih okolščinah do 1000 K. Kadar denarnih kazni ni mogoče izterjati, se izpremene v zaporne kazni. Vrhutega je političnemu oblastvu dano na prosto voljo, da takrat, kadar se zglasitev ne izvrši pravočasno ali kadar se izvrši nepopolno, na podstavi snanih podatkov ali podatkov, ki se uradoma doženo, takoj določi voj. takso

Mestni magistrat ljubljanski, dne 7. decembra 1916.

Dr. Alojzij Remec
abs. jurist, tačas rezervni nadlovec
Anica Ivanka Ratej
posestniška hči
poročena
Kostrivnica 2. decembra 1916 Gradec
Mesto vsakega posebnega naznanila.

Za vse presrečno sočutje in prijateljstvo v dolgi bolezni, kakor za mnogoštevilno častno spremstvo na zadnji poti in za gniljivo lepo petje ob smrti našega nepozabnega soproga, predobrega očeta in dedka, gospoda
FRANCA LEVEČ-A
izrekamo svojo presrečno zahvalo.
RODINI LEVEČ - PAJM.
V LJUBLJANI, dne 6. decembra 1916,

Ljudska posojilnica

reg. zadruga z neom. zavezo v Ljubljani sprejema prijave na

peto 5 1/2 % avstrijsko vojno posojilo

po objavljenih pogojih, tako da stane nominalnih K 100.—:

I. 40letno 5 1/2 % amortizacijsko državno posojilo 92 kron. - II. 5 1/2 % dne 1. junija 1922 povračljivi državni zakladni listi 96 kron.

Vrednostni papirji avstr. vojnega posojila se sprejmejo v brezplačno shrambo in upravo.

Zahvala.

Za obile dokaze tolažilnega sočutja, ki so mi došli ob smrti dobrega, ljubljenskega soproga, gospoda

Jakoba Filipa

izrekam tem potom svojo najiskrenejšo zahvalo. Posebno se zahvaljujem g. dr. Ivanu Oražnu, ki je tekom dolge in mučne bolezni požrtvovalno lajšal raniku trpljenje. — preč g. župniku Ivanu Vrhovniku za nadvse človekoljubno in dobrotljivo duhovniško pomoč v zadnjih urah. — p. č. g. pevcem, posebej še g. p. vodnji Zorko Preivcu za presretno, prelepe žalostinke. — darovalcem vencev, med njimi slavni gostinčarski zadrugi za krasno cvetlično slovo. — in preblagorodni gospe Josipini Igličevi, ki mi je ob bolezni in smrti stala dobrotno in preljubeznivo na strani. — ter vsem prijateljem in znancem, ki so spremljali rajnika na zadnji poti. Najiskrenejša, udana hvala vsem!

Ljubljana, 5. decembra 1916.

Pavla Filip.

Proda se pod ugodn. pogoji

hiša

v Ljubljani s prodajalnim lokalom in več stanovanji. Se raje se zamenja z manjšo hišo in večjim vrtom. Pojasnila v Novem Vodmatu Vodmatska ulica št. 75 od 2 do 1/4 ure popoldne.

F. Batjelj

Ljubljana, Startrg 28 (prej v Gorici) vj. prip. svojo novo zalogo dvokoles, šiv. strojev, gramofonov, žepnih elektr. svetilk; vedno svežih baterij itd. Pismena naročila se izvrše takoj. 2835

Nadomestilo zamasti!

kot tudi suho mleko „Trockenmilch“ ima v zalogi
Ivan Urek, Ljubljana,
Mestni trg 13.

2 konja

za vožnjo — sta naprodaj na:
Sv. Petra cesta 45. 2850

Naprodaj je dve in pol leti star

Proda se pod ugodnimi pogoji

enonadstropna hiša

v Rožni dolini

Pojasnila daje Kmetijska posojilnica ljubljanske okolice v Ljubljani.

Manjša soba

prazna se odda za shranitev pohištva ali kaj sličnega proti mali odškodnini. — Naslov pove uprava tega lista pod št. 2842.

Trgovski pomočnik

se sprejme takoj pri tvrdki
MARTIN PLUT, Črnomelj, Belokranjsko.

Trgovski pomočnik

mešane stroke želi premeniti službo.
Naslov pove uprava lista pod št. 2839.

Na znanje!

Siheri Josip, organist, Ribnica. V zalogi so še sledeče skladbe:

- 6 mašnih za mešan zbor, partitura K 120, glasovi & 20 vin.
 - Bežične pesmi, partitura 1 K 20 vin, glasovi & 30 vin.
 - Postne in misijonske, partitura 2 K 30 vin, glasovi & 40 vin.
 - 25 Marijinih, partitura 2 K, glasovi & 30 vin.
 - Lavretanske litanije (Semeniške), partit. 30 v.
 - Litanije sv. Jožela, partitura 20 vin.
 - Trije moški zbori, partitura 30 vin.
- Naroča se po donosnici pri skladatelju, ki pošilja po povzetju poštnine prost. 2732

Podpisujte 5. avstr. vojno posojilo!

Podpisovanja 5. avstr. vojnega posojila naj se vsakdo udeleži. Nihče naj se ne izključi! Vsak naj pomaga po močeh! Vojno posojilo pripomore, da bo naša domovina dosegla naglo in konečno, sijajno zmago, in oblaži položaj našim hrabrim boriteljem na bojišču.

Kdor hoče oboje, mora podpisati vojno posojilo!

V vojnem posojilu je denar vsaj toliko varen in nosi vrhutega mnogo višje obresti, kot v kakih drugih papirjih ali v kaki banki ali hranilnici.

Kdor ne porabi te prilike in svojim sredstvom primerno ne podpiše vojnega posojila, zanemara svoje dolžnosti nasproti svoji domovini in nasproti našim hrabrim vojakom v boju, škoduje pa tudi samemu sebi, sovražnik je svojega lastnega denarja.

C. kr. avst. voj. pomož. zaklad za vdove in sirote se stavlja po podpisnem deželnem mestu, po okrajnih zastopstvih, njih voditeljih ter krajevnih zastopnikih svojega vojno-zavarovalnega oddelka na razpolago vsem onim osebam, ki bi rade podpisale vojno posojilo, in oskrbuje brezplačno vse korake ki so v zvezi s tem podpisovanjem.

Naslovi okrajnih zastopov: Ljubljana, Postojna, Krško, Kočevje, Novomesto, Kranj, Črnomelj, Litija, Kamnik, Radoljica, Logatec.

C. kr. avst. voj. pomož. zaklad za vdove in sirote,

Oddelek: Vojno zavarovanje

Deželno mesto za Kranjsko v Ljubljani, Francovo nabrežje 1

Zima se oglašča!

Dovoljujemo si slavno občinstvo opozoriti na:

Specijalni oddelek za pletenine, trikotažo in perilo: Za dame! Za gospode! Za dečke in deklice!

Vrhne pletene jopice in dušogreclji z rokavi kakor tudi brez rokavov.

Sporne čepice iz volne in svile.

Spodnja krila, pletena iz volne, crepe de sante, svile, listra, klota, batista itd.

Kombinaže, srajce, jopice in drugo perilo, pleteno iz volne, bombaža in šifona.

Predpasniki pisani, beli in črni v vseh modernih krojih.

Stezniki v različnih kakovostih od najcenejših do najboljših.

Pogavice črne in v modnih barvah, volnene, svilene, flor itd.

Gamaše iz sukna, pletene in triko.

Rokavice glacé, pletene in triko.

Zepni robci iz platna, šifona in batista.

Srajce likane iz šifona in cefirja v najboljših kakovostih.

Srajce za šport v vseh modernih oblikah, iz cefirja in mako.

Počne srajce v različnih oblikah.

Normalno perilo kakor: srajce, jopice, hlače iz volne in bombaža.

Teira perilo, zdravniško priporočeno.

Pogavice volnene mako in bombažaste v različnih modnih barvah.

Ovratniki in manšete, najboljši izdelek.

Kravate, naramnice itd. v veliki izbiri.

Rokavice glacé, pletene in triko.

Zepni robci v vseh kakovostih.

Dokolenice, gamaše, rokavice in druge v to stroko spadajoče potrebščine za zimski šport in turiste.

Sporne jopice za deklice.

Solterji za dečke v vseh kakovostih in velikostih.

Sporne čepice v različnih oblikah in barvah.

Gamaše v vseh velikostih.

Pogavice od najcenejše do najfinejše vrste, za vse starosti, iz volne, bombaža in flora.

Biserni triko in normalno perilo kakor: hlače, jopice kombinaže (žabe) v vsakovrstnih kakovostih in velikostih.

Teira perilo za dojenčke, higijenično priznано kot najboljšo.

Predpasniki za deklice iz perilnega in belega blaga, kakor tudi za male dečke iz močnega moleskina.

Največja in napopolnejša izbira v tej stroki.

Posebno priporočamo različno **vojaško perilo** iz čiste volne in elblodje dlake, dalje **galoše** ameriškega in švedskega proizvoda v vseh velikostih, veliko zalogo **dežnih plaščev** od najc. do najtinejših, in **najmoderneše bluze** iz svile, baržuna in volne.

Ljubljana, Mestni trg 10. **A. & E. Skaberne** Ljubljana, Mestni trg 10.

Specijalna trgovina za pletenine, trikotažo in perilo.

Na debelo in drobno!

Na debelo in drobno!

Kranjska deželna banka

sprejema prijave na

peto 5 1/2 % avstrijsko vojno posojilo

po originalnih pogojih:

I. 40 letno 5 1/2 % amortizacijsko državno posojilo, za K 100 nominale
92 kron.

II. 5 1/2 % dne 1. junija 1922 povračljivi državnozakladni listi v zneskih najmanj po K 1.000, za K 100 nominale
96 kron.

V svrhu podpisovanja vojnega posojila daje banka hipotekarna in komunalna posojila.